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Migraţiile popoarelor constituie fenomene care pot fi 
încadrate între permanentele duratei lungi a istoriei 
europene. Datorită înrâuririi profunde exercitate asupra 
tuturor domeniilor vieţii, interesul pentru studierea lor a 
evoluat în paralel cu extinderea orizontului tematic 
rezervat reflecţiilor asupta treeiitului. Chestiuni precum 
geneza conflictelor care au opus în timp diverse grupuri 
etnice sau originea simbolurilor şi practicilor puterii, par 
astăzi imposibil de studiat în absenţa unor investigaţii 
privitoare la specificul raporturilor dintre lumea sedentară 
europeană şi nomazii originari din nordul continentului 
sau din stepele asiatice.

Lucrarea profesorului Victor Spinei îşi propune să 
reconstituie tabloul fascinant al marilor migraţii eare rnr 
marcat istoria Europei de Est şi Sud-Est de-a lungul 
secolelor IX - XIII. Acest demers reprezintă încununarea 
unui proiect istoriografie iniţiat în urmă cu peste două 
decenii. Contribuţiile care i-au fost subsumate în timp 
(Realităţi etnice şi politice în Moldova Meridională în 
secolele X-XIII. Români şi turanici, laşi, 1985; Ultimele 
valuri migratoare de la nordul Mării Negre şi al Dunării 
de Jos, Iaşi, 1996; Marile migraţii din estul şi sud-estul 
Europei in secolele LX-XIII, Iaşi, 1999) au ipostaziat tot 
atâtea progrese în ceea ce priveşte identificarea şi inter
pretarea izvoarelor, extinderea orizortlului bibliografic 
în acord cu cele mai recenfe contribuţii de profil şi 
aprofundarea interpretărilor pe marginea unor probleme 
controversate. în acelaşi timp, au fost amplificate anali
zele menite să reconstituie modul în care neamurile 
asiatice au interacţionat cu creştinătatea orientală.

Sumarul volumului propune examinarea grupurilor 
migratoare (unguri, pecenegi, uzi, cumani şi mongoli) pe 
măsura afirmării acestora în arealul civilizaţiei europene. 
La nivelul abordărilor, autorul urmăreşte să ofere o 
imagine comprehensivă în ceea ce priveşte numele, 
structura etnică, modul de trai, viaţa economică, 
organizarea social - politică, credinţele şi practicile 
religioase. Un loc aparte este rezervat evoluţiilor poritiee 
care, datorită impresiei covârşitoare pe care a produs-o la 
nivelul mentalului colectiv, şi-au găsit o amplă reflectare 
în mărturiile epocii. Aici istoricul a acordat atenţie 
deopotrivă aspectelor militare şi realităţilor de ordin 
diplomatic, economic şi cultural configurate în decursul

relaţiilor dintre societăţile nomade, caracterizate de un 
puternic spirit războinic, şi lumea sedentară legată de 
cultivarea pământului. în acest sens au fost puse în 
evidenţă împrumuturile reciproce în care s-au angajat 
cele două lumi, imediat după faza violentă a primelor 
contacte. De asemenea, a fost relevat felul în care naii 
veniţi s-au adaptat la un mediu de viaţă diferit, care 
presupunea abandonarea habitudinilor tradiţionale. 
Concluziile acestor analize au pus în lumină efecte 
semnificative pe care marile migraţii le-au produs la 
scara istoriei universale. Astfel, dincolo de modificarea 
configuraţiei politico - demografice a regiunii, au 
survenit transformări în ceea ce priveşte viaţa economică, 
practicile puterii, atructura socială şi creaţia culturală.

Datorită complexităţii unei astfel de întreprinderi, 
profesorul ieşean a optat, la nivel metodologic, pentru 
orientarea cercetării spre orizomul interdisciplinarităţii. 
Din aceal punct de vedere, multe dintre temele tratare în 
cadrul volumului se situează la graniţa dintre istorie, 
antropologie, etnografie, lingvistică, demografie şi 
geografie istorică.

In privinţa documentării trehuis urninlire avatarurile 
identificării şi interpretării surselor, risipite în colecţii, 
ediţii critice, publicaţii periodice, albume sau repertoare, 
majoritatea dificil de accesat prin prisma limbii de 
redactare sau datorită diseminării în cadrul uşor arhive 
sau biblioteci situate în locaţii dintre cele mai diverse. 
Valorificarea acestor instrumente de lucru ridică 
probleme legate de posibilităţile interpretării, întrucât 
multe dintre izvoarele narative an un caracter parţiel sau 
reproduc incomplet evenimentele. Autorul reuşeşte însă 
să surmouteze aceste dificultăţi prin coroborarea unor 
mărturii variate, de factură narativă, lingvistică sau 
arheologică şi pi intr-o largă deschidere ştiinţifică lefteclntâ 
în efortul permanent vizând actualizarea reperelor 
bibliografice şi a eşafodajului metodologic.

Prin amploarea şi acurateţea investigaţiei lucrarea 
întruneşte deopotrivă calităţile siniezei academice şi 
exigenţele cercetării de adâncime, astfel încât este utilă 
atât celor care urmăresc o iniţiere în domeniu, cât şi 
specialiştilor.
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